宜蘭縣立羅東國民中學一零七學年度第一學期九年級公民科第三次段考試題

本試卷題目共有45題，1-35每題二分，36-45每題三分。

一、配合題:(請依提示，在反應選項欄中選擇最符合各題題意的選項作答。)

1.天下沒有白吃的午餐。         2.產品價格乘以銷售量。
3.中央銀行所保有的外匯數量。   4.天生我材必有用。

5.在其他條件不變的情況下，商品的需求量與其價格呈現反

  向變動的關係。         

6.銷貨收入扣掉生產成本所剩下的部分。  
7.具有工作能力與意願的人，付出行動找工作並且找到工作。
8.為維護交易秩序而制定的法律，處罰妨礙公平競爭的行為。
9.不要把雞蛋都放在同一個籃子裡。
10.一人出資，獨享利潤及承擔虧損風險的企業型態。
11.企業購買機器設備、研發新產品技術等，以增加產能的行為。
12.許多商品的價格已相當幅度持續性上漲的現象。

13.進行各項經濟活動時不損害後代子孫的利益與發展機會。
14.企業在追求利潤的同時，兼顧消費者、員工、大眾的利益。
15.用戶可以用網路、手機簡訊通過第三方平台支付。
16.把潛在的風險透過事先約定的方式移轉給其他單位或機構。

17.某一價格之下，供給與需求量相等的狀況。 
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 1~9題反應選項:

 (A)機會成本（B）絕對利益法則 （C）供給法則 （D）利潤
 (E）消費者保護法  (AB) 需求法則 （AC）就業（AD）匯率
 (AE) 銷貨收入     (BC)外匯存底   (BD)分散風險原則
 (BE) 公平交易法   (CD)比較利益法則
[image: image2.bmp] 10~17題反應選項:

 (A)永續發展  (B) 移轉風險 (C) 通貨緊縮 (D)第三方支付
 (E)股份有限公司 (AB)工作倫理 (AC)通貨膨脹(AD)獨資企業
 (AE)市場均衡    (BC)企業倫理 (BD)投資    (BE)供不應求
二、單選題: 
18.經濟財是要放棄別的東西為代價才能取得的，下列資源何者
 為經濟財？（A）上課中呼吸的空氣（B）雨天水盆中的澆花水
（C）多花五十萬買採光佳的房子（D）運動時順便享受的陽光。                           
19.「生命誠可貴，愛情價更高，若為自由故，兩者皆可拋」這
 段話若依經濟學的觀點分析，為了享有愛情所付出的機會成本 

 為何？（A）自由與生命（B）生命（C）自由（D）難以抉擇。

20.「有錢時環遊世界八十天，沒錢時傳藝中心一日遊」。個人
 會有此截然不同的消費型態，主要的影響因素為何？

（A）自己偏好（B）教育程度（C）社會地位（D）所得高低。
21.復興航空因經營不善、管理不佳，無預警的停飛後接著隨即解 散，造成社會不少震撼，影響層面之大不言而喻。台北市勞動局表示，復興解散令大量勞工被解雇，嚴重影響1800名勞工工作權。民航局積極配合勞動部協助員工尋找轉業機會。有關失業問題敘述何者正確？（A）復航員工的失業乃因整體社會經濟不景氣所引起（B）失業對個人產生不利影響，但不影響國家整體發展（C）依勞動基準法規定，復航員工符合條件失業可給予津貼補助（D）政府積極協助人民就業、提供就業輔導是就業安全的社會福利措施。
22.下列和復航被遣散員工一樣，屬於失業人口的有幾人？（甲）準備研究所考試，希望畢業後找到理想工作的銘銘（乙）長久找不到工作後，轉而開設咖啡加盟店的元太（丙）向許多公司投遞履歷表，卻得不到任何面試機會的光彥（丁）大學畢業後立刻結婚，當個家庭主婦在家相夫教子的平平。（A）1人（B）2 人（C）3 人（D）4 人。

23.朋哥選擇共同基金投資，這種理財工具有哪種特點？(A)政府對投資者提供一定額度的存款保障(B)公司發行的有價證券，可成為該公司的股東(C)政府發行的有價證券，約定借款期限與利率(D)將資金交給專業機構管理，投資人共同承擔風險。
24.馬雲的第一家「無人餐廳」日前於杭州開幕， 餐廳中沒有一個點   

 菜員、收費員，不用錢包，使用手機淘寶或支付寶掃碼，直接進店點餐，
 刷完支付吃完就走，智能餐廳已經不是未來，世界正邁向無現金
社會的消費生活。以下敘述何者正確？(A)杭州的這家餐廳屬無
 形的商品市場(B)支付寶是商品貨幣可作為交易媒介(C)在經濟
 活動循環中「無人餐廳」可以減少生產成本(D)消費者進餐廳消
 費屬於生產要素供給。
25.藝人NONO跟友人合資創業跨足賣雞排，在演藝圈外另闢財源，雞排一片 65 元厚切多汁，生意超好，為獲取更大利潤，一直在承租適合地點及增聘人員，擴增連鎖店家數目。至今已拓展幾十家，最近更成功進軍北美開設分店。若以經濟活動循環圖來判斷，下列敘述何者正確？（A）NONO 原本在演藝圈工作屬於生產者（B）NONO 販售雞排是屬於商品供給（C）雞排一片65元，屬於 NONO 的生產成本（D）NONO 開的雞排店屬於生產要素市場。
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26.承上題，根據經濟活動循環簡圖，以下敘述與經濟活動簡圖的配對何者正確的？
ㄅ.消費者向雞排店購買雞排-乙
ㄆ.承租適合地點及增聘人員-丙
 ㄇ.員工上門應徵雞排店工作-甲 
ㄈ.雞排店的雞肉選用當地白肉雞-丁 
(A)ㄆ   （B）ㄆㄈ 
（C）ㄅㄈ（D）ㄅㄆㄇ。

27.全台香蕉產量過多，造成市場平均批發價格下跌，讓蕉農苦不堪言，所以新北市果菜運銷公司呼籲民眾多認購香蕉，以行動解決農民困境。下列的新聞事件，哪一種供需情形與上述情況相同？(A)高雄的旅遊住宿，近年來房間數持續成長，中國觀光客卻止步(B)蘋果 iphoneｘ在台上市，立即造成排隊人潮爭相搶購(C)雨彈加豔陽，田尾花卉泡水腐爛，災情慘重復育無望(D)流感肆虐，有錢也打不到疫苗，診所已預約到 12 月。

28.瑜瑜打開網路看到一個機關，首頁包含貨幣政策、發行  

 貨幣、外匯資訊、國庫收支與政府債券。關於此機關的敘述何者正確？(A)此機關屬於私人企業的組織(B)提供一般民眾存款放款服務(C)負責控制貨幣數量維持物價(D)國內塑膠貨幣統一由其發行。

29.日本眾議院議員選舉結果出爐，首相安倍晉三執政聯盟獲得壓倒性勝利意味日本將維持寬鬆貨幣與財政政策。近一個月來，新台幣兌日圓匯率由 0.266 兌   1日圓，變成
0.256 兌 1 日圓。根據以上敘述，告訴我們日圓此波匯率變動將造成的影響為何？(A)為反映進口成本日系保養品降價空間大(B)台灣出口貨物到日本競爭力因此增強(C)日本國內進口商進口的商品之利潤增加(D)對購買日本外匯理財的上班族是獲利的。
30.IphoonX 128G 機種上市開賣，達哥想要購買，比較各地與台灣
  的售價與匯率。（如表一及表二）請問他要如何選擇？
	台灣官網售價
	35000 元

	美國官網售價
	1000 美元

	南韓官網售價
	1000000 韓元


	香港官網售價
	10000 港幣

	日本官網售價
	100000 日幣


     （表一）

	美元:台幣
	1:30.4

	韓元:台幣
	1:0.027

	港幣:台幣
	1:3.9

	日圓:台幣
	1:0.26


       （表二）
各國貨幣對新台幣
的兌換比例。

  (A)達哥直接在台灣購買最便宜 。
  (B)如果美元貶值，在美國買將更便宜。
  (C)從匯率表中看出日本貨幣價值最低。
  (D)在香港的售價比南韓低。

31.北韓自 1948 年立國後，沿用蘇聯的集體化生產。農民會從國家分配到種子、農具、肥料和機器，農民則按照政府的要求耕種，收成上貢政府，農民則取農作物和其他日用品做酬勞。在工業上，政府會為工廠提供燃料和材料，廠方也會按政府要求製造國家所需的產品及數量。請問有關此種經濟制度敘述何者正確？

(A)北韓此種制度屬於統制經濟制度，又稱市場經濟。

(B)國際間匯率的變動也屬於此種經濟制度的運用。

(C)在北韓有一隻看不見的手控制市場的數量及價格。

(D)臺灣對勞工薪資有基本保障的政策與之相同。
32.承上題，提到北韓，最先想到的往往是政治、軍事、外交等領域，事實上，北韓每年光靠美術作品，竟也帶來驚人的海外收益。尤其非洲國家特別偏愛北韓的巨型雕像，不只因為彰顯了領導人的威武雄壯，更因為它們的物美價廉。請問：以下何者敘述正確？(A) 北韓為貿易進口國，非洲各國則為出口國(B) 當非洲各國貨幣貶值時，其購買力會變強(C) 北韓藉販售巨型雕像等美術作品賺取外匯 (D)非洲各國購買北韓製銅像會造成貿易順差。
33.(表三)為同學於公民課討論兩種貨幣現象時所作的整理。

	 （表三）
	貨幣增加
	貨幣減少

	影響
	物價上漲
	物價下跌

	貨幣購買力
	甲
	乙

	幣值
	↓
	↑

	現象
	丙
	丁

	結果
	生活水準下降
	國家競爭力降低


請問：以下敘述何者正確？(A)甲代表人們的消費能力有顯著
增長(B)乙代表能買的商品數量較以往更少(C) 丙現象會造成人們的儲蓄意願上升(D) 丁現象會促使人們減少或不願消費。

34.婷婷 和小昭合作開設早餐店，已知婷婷製作漢堡和三明治
 皆具有絕對利益，但若依照比較利益原理來分工，婷婷將因
 為機會成本較低而負責製作漢堡。請問：下列何者最有可能
	(A)
	婷婷
	小昭

	漢堡
	3
	1

	三明治
	3
	2


	(B)
	婷婷
	小昭

	漢堡
	3
	2

	三明治
	3
	1


 是婷婷 和小昭每分鐘的商品產量表？

	(C)
	婷婷
	小昭

	漢堡
	3
	4

	三明治
	3
	2


	(D)
	婷婷
	小昭

	漢堡
	3
	2

	三明治
	3
	2


	（表四）

投資工具
	投入金額

 (萬元)
	獲利金額

(萬元)

	股票
	50
	1

	債券
	100
	2

	基金
	20
	1

	存款
	25
	0.5


35.(表四)是君君家一年來理財投資結果的分析表。根據表中內容判斷，君君 家所選擇的各項投資工具中何者的投資報酬率最高?  

 (A)股票   (B)債券  

 (C)基金   (D)存款。

	（表五）
	洗碗
	洗衣服

	倫倫
	5分鐘
	7分鐘

	茹茹
	3分鐘
	6分鐘


36. 倫倫和茹茹是一對備受祝福，即將結婚的情侶，兩人在討論婚後的家事分配。(表五)為兩人洗衣服和洗碗所需花費的時間，依據該表回答問題。請問：如果以「絕對利益」來看，洗衣服和洗碗應如何進行分配？　(A)都由倫倫負責 (B)都由茹茹負責 (C) 洗衣服由倫倫負責，洗碗由茹茹負責  (D)洗衣服由茹茹負責，洗碗由倫倫負責。
	(表六)
	成

本
	售

價
	數

量

	咖啡
	20
	?
	300

	鬆餅
	25
	35
	240


37.請問：如果以「比較利益」來看，洗衣服和洗碗應如何進行分配？(A) 都由倫倫負責(B) 都由茹茹負責　(C) 洗衣服由茹茹負責，洗碗由倫倫負責(D) 洗衣服由倫倫負責，洗碗由茹茹負責。
38. 溫溫在學校前面賣咖啡跟鬆  

 餅。(表六)是溫溫每日販賣兩種食
 品的分析表。如果溫溫希望每日販
 賣咖啡所獲得的總利潤與鬆餅相  
 同，則咖啡的售價應該訂為多少元?
(A)28元 (B)30元 (C)36元 (D)40元。

39.若草莓售價在100元時市場出現了如 (圖一)斜線部分的反應現象，下列何者最有可能是市場將產生的成交價?
 (A)120元 (B)100元 (C)95元 (D)90元。

(圖一)
  國際油價由一桶70美元飆升至140美元，導致全球經濟受衝擊
  ，沙烏地阿拉伯召開石油高峰會，對此研商對策，決定將增產原油，但OPEC組織主席持反對意見，認為這是投機客刻意炒作。分析師說:「…奈及利亞是非洲最大產油國，但常遭叛軍攻擊，…但若再飆到每桶170美元，全球對此需求必有所改變。」
40.根據上文，非洲最大產油國常遭叛軍攻擊導致產量受阻，也  造成世界經濟衝擊，此時全球油量供給(如圖二所示)將如何變化?
 (A)由S    S1
                            (B)由 S   S2

                            (C)由A    B              

                            (D)由A    C。

                      (圖二)
41.承文章敘述，當全球油價由現今每桶140美元狂飆升到每桶   

  170美元時，全球國家對油量的需求線(如圖三)將如何變化?

 
                              (A)由D    D1                                    

                              (B)由D    D2

                              (C)由A    B                 
                              (D)由A    C。
                      (圖三)
42.阿聯政府目前擬興建一座零排放、零廢棄的未來環保城，    作為研究替代、再生能源之用。請問；上述是阿聯政府從事生產時所考慮的哪一項課題?

  (A)生產什麼  (B)為誰生產  (C)如何生產  (D)何時生產。

	  (表七)
	小珣
	珍珍

	贈品分類(組)
	甲
	10

	福袋裝釘(袋)
	40
	20


43.(表七)是小珣跟珍珍在相同時間下為新開幕的餐廳進行贈品加工的產量紀錄。為提高效率，兩人決定依比較利益法則進行分工，則小珣負責贈品分類，珍珍負責裝訂福袋。請問表中的甲最有可能是多少?
(A)10   (B)15
(C)20   (D)25。
	(表八)
	金額(萬元)

	認養球場
	1000

	訓練設備
	500

	球員薪資
	2000

	購置土地
	1000

	廣告行銷
	800


44.貨幣的出現使得各種交易可以進行，人們的生活因而過得更順暢。而貨幣本身具備多種功能，下列何者是法定貨幣，並發揮貨幣的交易媒介功能? (A) 到郵局定期存款50萬元 (B)水果行一斤火龍果100元 (C)利用暑假打工的薪水購買機車 (D)在量販店使用信用卡購物三千元。
45.富邦集團為了經營富邦
  悍將棒球隊，認養北部球
  場作為主場。(表八)為經營棒球隊所付出的成本，其中屬於「資本類」的成本支出為多少元?
  (A)500萬元(B)1500萬元  (C)2500萬元  (D)3300萬元。
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